#### МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

# «САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра таможенного, административного и финансового права

### ТАРИФНЫЕ ЛЬГОТЫ В ЕВРАЗИЙСКОМ ЭКОНОМИЧЕСКОМ СОЮЗЕ

## АВТОРЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Студента 5 курса 551 группы специальности 38.05.02 «Таможенное дело» юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского Столярова Богдана Александровича

Научный руководитель доцент, к.ю.н.,доцент

Т.Г.Касаева

Зав. кафедрой таможенного, административного и финансового права, к.ю.н., доцент

Н.А. Мошкина

Саратов 2025

Во введении обоснована актуальность выбранной темы.

В условиях глобализации и повышения конкуренции эффективное использование тарифных льгот может способствовать укреплению позиций стран союза на международной арене. Анализ таких льгот позволяет выявить их роль в стимулировании внутреннего производства, улучшении инвестиционного климата и повышении уровня жизни населения. Кроме того, понимание механизма действия тарифных льгот помогает оценить их влияние на экономические процессы, такие как импорт, экспорт и транснациональные инвестиции, что является важным для формирования перспективной стратегии экономической политики.

Исследование также актуально в свете необходимости адаптации к изменяющимся условиям мировой экономики и вызовам, связанным с торговыми войнами и протекционизмом, что делает поиск эффективных решений в рамках EAЭC особенно важным.

Эти и другие причины, обусловливают актуальность рассматриваемой темы.

Целью работы является оценка эффективности тарифных льгот в ЕАЭС и определение их воздействие на экономическую интеграцию, развитие внешнеэкономической деятельности и конкурентоспособность стран-участниц.

Достижение указанной цели предполагает решение следующих задач:

- проанализировать существующие тарифные льготы в рамках EAЭC и их условия применения;
- оценить влияние тарифных льгот на внешнюю торговлю странучастниц, включая изменения в объемах импорта и экспорта;
- изучить влияние тарифных льгот на внутреннее производство и инвестиционный климат в странах EAЭC;
- выявить проблемы и барьеры, связанные с применением тарифных льгот, и предложить пути их решения;
- рассмотреть опыт других региональных объединений в области тарифных льгот и его возможное применение в ЕАЭС.

Объектом исследования выступают общественные отношения в области тарифных льгот в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС).

Предметом исследования являются механизмы применения тарифных льгот, их влияние на экономические процессы и торговые отношения странучастниц EAЭC.

Теоретическая значимость работы заключается в расширении научных представлений тарифного 0 механизмах регулирования контексте региональной интеграции. Исследование тарифных ЛЬГОТ рамках Евразийского экономического союза позволяет углубить понимание взаимодействия экономических и политических факторов, влияющих на торговую политику стран-участниц. Оно также способствует развитию теорий экономической интеграции и международной торговли, формируя основу для дальнейших исследований в этой области.

Практическая работы проявляется значимость возможности применения полученных результатов для разработки рекомендаций по оптимизации тарифной политики в ЕАЭС. Исследование тарифных льгот может помочь государственным органам, бизнесу и другим заинтересованным сторонам понять, как эффективно использовать эти инструменты для стимулирования экономического роста и повышения конкурентоспособности. Результаты ΜΟΓΥΤ стать основой ДЛЯ формирования стратегий внешнеэкономической деятельности и торговой политики стран-участниц, а также послужить источником информации ДЛЯ исследовательских образовательных учреждений, занимающихся вопросами экономической интеграции и международной торговли.

Структура работы определена поставленной целью и включает три главы, пять параграфов, введение, заключение, список использованных источников и приложения.

#### Основное содержание работы.

**Первая глава** дипломной работы «Теоретические основы применения тарифных льгот» раскрывает понятие и виды тарифных льгот сотрудников, их

роль в международной торговле, а также нормативно-правовые акты, регулирующие тарифные льготы в ЕАЭС.

Одним из важнейших вопросов тарифного регулирования по-прежнему применения остается возможность компаниями, осуществляющими внешнеторговую деятельность, тарифных льгот - освобождений от уплаты ввозных таможенных пошлин (вне зависимости от страны происхождения товара). С помощью тарифных льгот государство старается не только не препятствовать развитию cdep, тех ИЛИ иных И НО всячески способствовать.

условия применения данной льготы:

- льгота в отношении сырья или материалов предоставляется, если таковые не производятся в странах Таможенного союза или производимое сырье не соответствует техническим характеристикам проекта;
- инвестиционный проект, в рамках которого ввозятся товары, включен в перечень, составляемый Комиссией ТС;
- товары, ввезенные на территорию Таможенного союза с тарифной льготой, предназначены исключительно для использования в инвестиционном проекте. Порядок контроля за целевым использованием ввезенных товаров определяется Комиссией  $TC^1$ .

Для совершенствования системы предоставления тарифных преференций необходимо постоянно проводить мониторинг по внесению изменений в перечень преференциальных товаров, а также развивающихся и наименее развитых стран. Также необходим контроль за разрешительными документами и сертификатами, подтверждающими происхождение товаров.

Возможным решением проблемы законности и разумного предоставления тарифных преференций, является пересмотр списка странпользователей Единой системы тарифных преференций.

4

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Бондаренко, Н. П. Тарифные льготы в контексте развития цифровой экономики Евразийского экономического союза / Н.П. Бондаренко // Экономика и предпринимательство. 2021. № 8. С. 65-71.

В работе по вопросу анализа нормативно-правовой базы таможеннотарифного регулирования в ЕАЭС можно сделать выводы о том, что регламентация осуществляется на основании наднациональных документов, как общего назначения, так и частного, которые описывают конкретные вопросы определения инструментов таможенно-тарифного регулирования. Не менее важно отметить, что национальное законодательство Российской Федерации по вопросам таможенно-тарифного регулирования осуществляет регламентацию некоторых особенностей при осуществлении тарифной политики государства, либо дает отсылочные нормы на наднациональное законодательство.

Ha основании проведенного исследования теоретических таможенно-тарифного регулирования можно резюмировать, что основными инструментами таможенно-тарифного регулирования являются: таможенный тариф, товарная номенклатура внешнеэкономической деятельности, таможенная стоимость, таможенная пошлина, страна происхождения товара и тарифные льготы. Использование совокупности данных инструментов обеспечивают функционирование эффективное механизма таможеннотарифного регулирования. Все эти элементы обеспечивают осуществление функций таможенно-тарифного регулирования на уровне Евразийского экономического союза.

**Во 2 главе** «Практические основы применения тарифных льгот» был проведен анализ применения тарифных льгот в рамках ЕАЭС, изучены механизмы контроля и соблюдения тарифных льгот.

Импортно-экспортные операции в рамках ЕАЭС являются важным инструментом для развития внешнеторговых отношений между странами-участниками. Система таможенно-тарифных преференций способствует увеличению объемов торговли, стимулирует экономическое развитие региона и способствует укреплению интеграционных процессов в рамках ЕАЭС.

Важным аспектом импортно-экспортных операций в рамках ЕАЭС является упрощение процедур таможенного оформления. Благодаря согласованным правилам и процедурам между странами-членами, компании

могут быстрее и эффективнее проходить таможенный контроль и осуществлять грузовые операции. Это сокращает время доставки товаров и снижает операционные издержки, что способствует росту объемов торговли.

Система таможенно-тарифных льгот оказывает значительное влияние на объемы импорта в странах ЕАЭС. Предоставление льготных условий при импорте товаров может стимулировать увеличение объемов внешней торговли и способствовать экономическому развитию региона. Анализ влияния таможенно-тарифных преференций на объемы импорта в странах ЕАЭС позволяет выявить тенденции и эффективность таких мер.

Введение новых льготных условий или изменение ставок таможенных пошлин может привести к сдвигам в структуре импорта и стимулировать рост объемов в определенных секторах экономики. Поэтому анализ влияния таможенно-тарифных преференций на объемы импорта важен для понимания динамики торговых операций в регионе.

Понимание влияния преференциальных условий на импорт помогает разрабатывать более эффективные стратегии развития внешнеторговых отношений и способствует устойчивому экономическому росту.

Одним стимулирования ИЗ основных механизмов экспорта cиспользованием таможенно-тарифных преференций является установление нулевых или предпочтительных ставок пошлин на ввозимые товары. Это позволяет снизить издержки производителей И увеличить конкурентоспособность их продукции на внешних рынках. Благодаря этому механизму компании из стран ЕАЭС могут увеличить объем экспорта, что в свою очередь способствует росту производства, созданию новых рабочих мест и увеличению доходов страны в целом.

Эффективность механизмов таможенно-тарифных преференций в стимулировании экспорта также зависит от прозрачности и доступности процедур получения льгот. Чем проще и понятнее правила предоставления преференций, тем больше компаний будут готовы использовать их для увеличения экспорта.

Поэтому важно постоянно усовершенствовать законодательство и административные процедуры, связанные с предоставлением таможенно-тарифных льгот, чтобы обеспечить их эффективное использование экспортерами.

В целом, механизмы таможенно-тарифных преференций играют значительную роль в стимулировании экспорта товаров и услуг. Правильное использование таких льгот способствует увеличению объемов международной торговли, росту экономики и повышению конкурентоспособности страны на мировом рынке. Поэтому развитие и совершенствование системы таможенно-тарифных льгот важно для достижения экономического успеха и устойчивого развития страны в целом.

Основные проблемы в механизмах контроля тарифных льгот включают низкий уровень осведомленности, ошибки при оформлении документов, злоупотребления со стороны участников и отсутствие сотрудничества между органами власти. Решения включают проведение информационных кампаний, разработку четких инструкций, внедрение автоматизированных систем контроля и создание межведомственных рабочих групп<sup>2</sup>.

Таким образом, механизмы контроля и соблюдения тарифных льгот требуют комплексного подхода, включающего как внутренние, так и внешние факторы. Применение современных информационных технологий, обучение сотрудников, межведомственное сотрудничество и активное участие в международных форумах помогут создать эффективную систему контроля, способствующую развитию внешнеэкономической деятельности и повышению конкурентоспособности стран-участниц ЕАЭС.

**В 3 главе** «Актуальные проблемы применения тарифных льгот» были изучены проблемы и пути их решения.

Итак, среди проблем были выделены таковы:

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Глекова Виктория Викторовна, Москаленко Оксана Александровна Единая система тарифных преференций в Евразийском экономическом союзе // HAV. 2020. №59-2 (59). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/edinaya-sistema-tarifnyh-preferentsiy-v-evraziyskom-ekonomicheskom-soyuze.

- 1. низкий уровень теоретической подготовки декларантов по вопросам, связанным с представлением документов для получения тарифных преференций;
- 2. проблема возникновения сложности для декларанта документально подтвердить соблюдение условия прямой поставки товара;
- 3. проблема целесообразности предоставления тарифных преференций ряду стран, входящих в список развивающихся стран;
  - 4. проблемы расширения перечня преференциальных товаров<sup>3</sup>.

Для решения проблемы низкого уровня теоретической подготовки декларантов было предложено проведение обязательдекларантов в части предоставления тарифных преференций, переход на предоставление сертификатов о происхождении товаров в электронном виде.

Также важно проводить мероприятия, вследствие которых таможенные органы государств-членов ЕАЭС могли бы делать запрос через специальную систему взаимодействия в таможенные органы иностранных государств, территории которых находятся близко к маршруту следования преференциальных товаров на предмет перемещения преференциальных товаров через их территории для подтверждения условия прямой поставки.

Не менее важным остаётся необходимость регулярно проводить пересмотр перечня стран-пользователей Единой системы тарифных преференций ЕАЭС.

На самом деле, решение актуальных проблем применения тарифных льгот возможно только при условии системного подхода, включающего как реформирование существующих программ, так и активное информирование населения о возможностях. Важно, чтобы каждый гражданин имел возможность воспользоваться своими правами и получить необходимую поддержку в трудные экономические времена.

8

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Гомон И.В., Бодак В.Р., Чалых Д.М. Анализ предоставления таможенных льгот // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. - 2022. - №9-2 (72). -C. 180-182

Применение предложенных рекомендаций может значительно улучшить эффективность системы тарифных льгот и повысить уровень удовлетворенности населения.

Таким образом, дальнейшее развитие системы тарифных льгот будет зависеть от способности государства адаптироваться к изменяющимся условиям и потребностям общества. Это требует не только реформ, но и активного вовлечения граждан в процесс принятия решений, что позволит создать более справедливую и эффективную систему социальной поддержки.

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего дипломного исследования. Сделан вывод, что с момента своего создания в 2015 году ЕАЭС стал важным элементом экономического взаимодействия на постсоветском пространстве, обеспечивая развитие взаимной торговли и экономического сотрудничества. Одним из ключевых аспектов, способствующих этому процессу, являются тарифные льготы, которые играют существенную роль в формировании внешнеэкономической политики государств-членов.

Таким образом, тарифные льготы в рамках ЕАЭС играют ключевую роль в стимулировании внутренней торговли и экономического роста. Они способствуют углублению интеграции между странами-участницами, помогают развивать местное производство и привлекать инвестиции. Однако для достижения максимального эффекта требуется постоянное внимание к изменениям в мировой экономике и гибкость в адаптации тарифной политики.

В условиях глобализации и усиления международной конкурентоспособности, важно, чтобы тарифные льготы не только служили инструментом защиты внутреннего рынка, но и способствовали открытости и интеграции в глобальную экономику. Это требует от стран-участниц ЕАЭС выработки согласованной стратегии, направленной на оптимизацию тарифной политики и ее адаптацию к меняющимся условиям.

ЕАЭС представляет собой уникальную модель экономической интеграции, и тарифные льготы являются важнейшим элементом,

способствующим развитию этого объединения. Однако для достижения устойчивого роста и повышения конкурентоспособности стран-участниц необходимо учитывать как внутренние, так и внешние экономические факторы, а также адаптироваться к новым вызовам, которые ставит перед экономикой современный мир.

Таким образом, тарифные льготы в рамках ЕАЭС не только способствуют экономическому росту, но и формируют новую архитектуру торговых отношений на постсоветском пространстве. Необходимость их постоянной эволюции и адаптации подчеркивает важность дальнейшего изучения и анализа их влияния на экономическое развитие стран-участниц, что позволит выработать более эффективные механизмы сотрудничества и интеграции в рамках ЕАЭС.

B заключение, тарифные представляют льготы собой важный инструмент, способствующий развитию экономической интеграции и взаимной торговли между государствами-участниками ЕАЭС. Их правильное использование и адаптация к меняющимся условиям глобальной экономики будут способствовать не только оздоровлению экономик стран Союза, но и повышению их конкурентоспособности на международной арене.